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Geometria analityczna — zadania
Niech A = (7,—2), B = (3,1). Wyznacz wektor AB i narysuj ten wektor w uktadzie wspétrzednych.
Niech B = (2,1), AB = [4, 6]. Oblicz A.
Dla jakiej wartosci parametru p wektory U = [1,4] i ¥ = [6,p] sa réwnolegte?
Wyznacz wspétrzedne $rodka odcinka AB, jesli A = (—1,2), B = (9, 14).
Punkt S = (2,5) jest sSrodkiem odcinka AB, w ktérym A = (4, 8). Wyznacz wspétrzedne punktu B.
Niech A = (3,4), B = (10, 18). Na odcinku AB wyznacz taki punkt P, ze AP: PB = 2:5.
Dane sg dwa wierzchotki A = (—3,5), B = (—2,—1) réwnolegtoboku ABCD i punkt przeciecia jego
przekatnych P = (3, 1). Wyznacz wspotrzedne pozostatych wierzchotkdéw réwnolegtoboku i narysuj

ten réwnolegtobok w uktadzie wspotrzednych.

Oblicz wspodtrzedne punktu S przeciecia srodkowych w tréjkacie ABC o wierzchotkach A = (—2,7),
B=(1,2)iC =(4,0).

W tréjkacie ABC o wierzchotkach A = (0,0), B = (1,4) i C = (—2,7) oblicz dtugosci jego bokdw i
na tej podstawie rozstrzygnij, czy tréjkat ten jest ostrokatny, prostokatny czy rozwartokatny.

Oblicz cosinus kata miedzy wektorami U = [4,8]iv = [1,-2].
Wyznacz miare kata miedzy wektoramid = [3,1] i b= [2,4].
Wyznacz réwnanie kierunkowe prostej przechodzacej przez punkty A = (—4,1) i B = (2,7).

Wyznacz réwnanie kierunkowe prostej przechodzacej przez punkty P = (—2,5) i tworzacej kat 60°
z dodatnim zwrotem osi 0X.

Dany jest trdjkat ABC o wierzchotkach A = (—4,3), B = (4,—5) i C = (8,1). Wyznacz:
a) dtugosc srodkowej AS

b) réwnanie kierunkowe prostej AS

c) wspoitrzedne srodka ciezkosci trojkata ABC.

Wyznacz réwnanie ogdlne i kierunkowe prostej przechodzacej przez punkt P = (3, 4) i prostopadtej
do wektora v = [1, —2].

Wyznacz punkty przeciecia prostej k: 2x — 3y — 18 = 0 z osiami uktadu wspoétrzednych.
Dana jest prosta l: 3x + 2y + 7 = 0. Wyznacz réwnanie prostej:

a) rownolegtej do I i przechodzacej przez punkt P = (1, —4)
b) prostopadtej do i przechodzacej przez punkt Q = (5, 6).
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Dane sg punkty A = (—1,0) i B = (3,2). Na prostej y = %(x + 7) znajdz taki punkt C, aby tréjkat
ABC byt prostokatny.

(P19, 4p) Dany jest punkt A = (—18,10). Prosta o réwnaniu y = 3x jest symetralng odcinka AB.
Wyznacz wspétrzedne punktu B.

(P18, 5p) W uktadzie wspotrzednych punkty A = (4,3) i B = (10, 5) sg wierzchotkami tréjkata
ABC. Wierzchotek C lezy na prostej o rownaniu y = 2x + 3. Oblicz wspétrzedne punktu C, dla
ktdrego kat ABC jest prosty.

(R11, 4p) Oblicz miare kata miedzy stycznymi do okregu x? + y2 + 2x — 2y — 3 = 0, ktére
przechodza przez punkt A = (2,0).

(R13, 4p) Prosta 3x — 4y — 36 = 0 przecina okrag o Srodku S = (3,12) w punktach A i B. Dtugos¢
odcinka AB jest réwna 40. Wyznacz rownanie tego okregu.

(R18, 6p) Punkt A = (7, —1) jest wierzchotkiem tréjkata rownoramiennego ABC, w ktérym |AC| =
|BC|. Obie wspdtrzedne wierzchotka C sg liczbami ujemnymi. Okrag wpisany w trojkat ABC ma
réwnanie x2 + y2 = 10. Oblicz wspétrzedne wierzchotkéw B i C tego tréjkata.

(P17, 5p) Dane sg punkty A = (—4,0) i M = (2,9) oraz prosta k o réwnaniu y = —2x + 10.
Wierzchotek B tréjkata ABC to punkt przeciecia prostej k z osig Ox uktadu wspdtrzednych, a
wierzchotek C jest punktem przeciecia prostej k z prostg AM. Oblicz pole tréjkata ABC.
(R17) Dane sg punkt B = (—4,7) i wektor i = [—3,5]. Punkt A4, taki ze AB = -3, ma
wspotrzedne

A. A= (5-8) B. A=(-13,22) C. A=(9,—-15) D. A= (12,24)

(R17, 5p) Wyznacz réwnanie okregu przechodzacego przez punkty A = (=5,3) i B = (0, 6),
ktorego Srodek lezy na prostej o réwnaniux —3y + 1 = 0.

(R17, 5p) Punkty A = (30,32) i B = (0, 8) s3 sasiednimi wierzchotkami czworokata ABCD
wpisanego w okrag. Prosta o réwnaniu x — y + 2 = 0 jest jedyng osig symetrii tego czworokata.
Oblicz wspodtrzedne wierzchotkdw C i D tego czworokata.

(R 19, 6p) Dane s okregi x2 + y2 —12x — 8y = 0ix? + y? — 2ax + 4y + a® — 77 = 0. Wyznacz
wszystkie wartosci parametru a, dla ktérych te okregi majg doktadnie jeden punkt wspdlny. Rozwaz

wszystkie przypadki.

(R14, 4p) Punkty A, B, C, D, E, F sa kolejnymi wierzchotkami szesciokata foremnego, przy czym A =
(O, 243 ), B = (2,0), a C lezy na osi 0X. Wyznacz réwnanie stycznej do okregu opisanego na tym
szes$ciokacie, ktéra przechodzi przez wierzchotek E.

Wyznacz obraz punktu P = (—2,1) przez symetrie wzgledem prostej l: 3x + 2y — 9 = 0.

Wyznacz réwnania dwusiecznych katéw miedzy prostymix + 2y —3 =0 i2x —y = 0.
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Dane sg punkty A = (0,—7) i B = (6,1). Na paraboli y = x?2 znajdz taki punkt C, aby pole tréjkata
ABC byto rowne 25.

Wyznacz $rodek i promien okregu x? + y2 + 10x — 6y + 30 = 0. Sporzad? rysunek.

Napisz réwnanie okregu, ktéry przechodzi przez punkt A = (7,8) i jest styczny do osi 0X w punkcie
B = (3,0).

Wyznacz réwnanie okregu, ktéry przechodzi przez punkty A = (3,—1) i B = (7,1), a ktdrego
srodek lezy na prostejy = x — 2.

Wyznacz réwnanie stycznej (stycznych) do okregu x? + y2 — 4x + 2y = 0 w punkcie:
a) (0,0); b) (3,2).

Wyznacz réwnanie prostej stycznej jednoczeénie do dwdch okregéw x2 +y%2 =5
oraz (x — 5)% + y2 = 20.

Sprawdz, czy odcinki AB i CD, gdzie A = (3,1),B = (1,3),C = (3,6), A = (6, 3), sa jednoktadne.
Jesli tak, wyznacz $rodek i skale tej jednoktadnosci.

W tréjkacie ABC dane sa: wierzchotek C = (12,4) i proste k:4x — 5y = O orazl:y = —2x + 14,
zawierajgce dwie srodkowe tego trojkata. Wyznacz wspétrzedne wierzchotkow A i B.



